## 国家职业教育创新发展高地试点建设两年,记者在永嘉看变化-

# 校企牵手,大山里的"金蓝领"走俏

本报记者 戚祥浩 谢甜泉 通讯员 黄琴琴 夏雯雯

眼下,我省不断掀起"拼经 济"热潮。全力"拼经济",人才是关键

温台两市作为教育部与浙江省政府共建国家职业教 育创新发展高地试点城市,建设两年来,随着越来越多社 会资本的加入,一种新的职教育人模式正在加速形成。

在温州,沿着"与区域产业共生,与民营经济互动,与 行业企业共赢"的发展路径,"名企办名校""名企办名专 业""校企联合办学"等现象越发普遍。在台州,开展32 个混合所有制办学探索的同时,全市1500多家企业与职 业院校进行更加紧密的合作,打造了70余个校企合作共

在"职业教育与民营经济深度融合"目标指引下,试点建 设如何影响一个地方的育人模式,又怎样助力"扩中提低"?

我们结合山区县赋闲劳力较多、引才育才难度又相对较 大的实际,以山区县温州永嘉为调查样本,进行深入剖析。

### 唤醒山区"宅家"青年

数控车床嗡嗡响动,操作台前的潘崇繁盯着电子图纸,刚 调整完参数,又跑到另一台数控车床前检查运行状况……

殊不知,就在7个月前,1994年出生的潘崇繁,还是温州 山区县永嘉的一名为出路发愁的待业青年。

未进入永嘉当地企业超达阀门集团股份有限公司前,潘 崇繁与多数山区待就业人员一样,没有一技之长,高不成低 不就。"家人很着急,自己也总想着找到一份稳定工作。"潘崇

"学得好的、想出去的,基本都外出打拼了。"永嘉县人力 资源和社会保障局劳动综合科科长徐卢聪告诉记者,剩下的 人员,要么缺技能,要么缺拼劲。

潘崇繁不否认这一说法,却也有自己的想法。愈近而 立之年,其实他们愈加期盼新机遇,比如能得到快速掌握 一技之长的机会。

在永嘉,优秀的产业工人是有用武之地的。泵阀产业不 仅是永嘉第一大支柱产业,也是全省26个山区县中唯一一个 单体产业产值超300亿元的产业。

随着近年来智能化改造的快速推进,当地企业门口"高薪 诚聘数控技工""诚聘高级技工""急需软件编程人员"等招聘 信息扎堆。"但山区县存在技能人才难招也难留的问题。近年 来受疫情影响,许多外省的技术工人回老家后,也不再返回企 业,很头疼。"超达阀门董事长王汉洲说。

记者采访过程中,也有不愿具名的企业家说出难处,车间 基本全是60后、70后,80后、90后很少。实际上,他们很希 望能从本地找到一批年轻优秀的技能人才,因为"金蓝领"的 品质和稳定性,愈加会成为整个行业发展提升的关键变量。

用工需求和赋闲劳力都摆在"家门口",该怎么匹配?

2021年1月、《教育部 浙江省人民政府关于推进职业教 育与民营经济融合发展助力"活力温台"建设的意见》正式向 社会发布,明确提出要提升技术技能人才培养能级,通过优化 职业院校空间布局和专业结构,以制度创新推进温台职业教 育与民营经济融合发展,主动适应温州,台州民营经济发展新

业为核心,推动专业链紧密匹配产业链需求。

这让王汉洲眼前一亮,"上有政策了,我们何不借机办一

个技能人才'速成班'?企业最清楚缺什么人,干起来肯定更 精准。"王汉洲回忆。 这与温州系统流程装备科学研究院院长徐翔的想法不

谋而合。作为一家泵阀产业发展服务平台的负责人,徐翔 有过20多年乡镇工作经历,曾亲眼目睹不少年纪轻轻的村 民,因找不到合适的工作,"宅家啃老"。两人一致认为,就 从山区年轻赋闲劳力里挖人才挖潜力,真能培养起稳定的 "金蓝领"。

2021年4月,一场唤醒山区赋闲劳力的"乡村人才振兴 赋能制造业高质量发展"行动,迅速拉开帷幕。

然而动员环节,就给了他们当头一棒。听说去厂里打工, 无论是赋闲劳力本人,还是家人,头都摇得像拨浪鼓一样。

大家的观念出奇一致:去厂里"收入低、工作苦、不好听、 没前途""如果让别人知道在厂里打工,媳妇都讨不到了""随 随便便做点小生意,都比在厂里打工强"……协助做工作的岩 坦镇源头村党总支书记陈小静费尽口舌,才做通两名赋闲劳 力的思想工作,已经算不错的动员成绩了。

好在永嘉所有街镇一起动员,最终才凑够了30多名 学员。

开班动员会上,曾经的"打工仔"王汉洲现身说法,"我 也是从普通员工开始,现在自己创业,工厂的产值已经突破 亿元。"他拉出了企业员工的工资,告诉大家泵阀行业的发 展前景

"月收入有1万多元,也有两万多元的,低的也有七八千 元。"眼前真实案例和工资单,这才让一个个"潘崇繁"们暗下 决心,要好好利用这样的机会,在家门口尝试转变。



通过技能考核的学员

受访者供图



学员参加职业技能等级认定考核。 受访者供图

### 从赋闲劳力到"金蓝领"

如何让零基础的学员们在短时间内学而 有用、学而见效,成了新挑战。

在此之前,超达阀门也曾与本地一些中 职学校合作搞过"订单班"。但学生毕业后, 往往只有十七八岁的年龄,难以适应工厂工 作,还要继续拉到外省一些高职校泵阀专业 "深造",一来二去,不仅需要付出巨大的时间 成本,学员拿到手的也只是中职文凭,"而且 时间一长变数也大,最后真正能用起来的没 几个人。

本地"赋闲劳力"真能"速成"吗?第一期 "乡村人才振兴赋能制造业高质量发展"人才 培养计划开班后,培训进行到一半,第一期30 多名学员"跑"了近半,其中,包括陈小静好不 容易动员来的两名学员。许多学员表示,听不 懂。第二期培训,效果也差强人意

问题到底出在哪儿?一遍遍复盘,越来越 多的共识开始形成:培训方向需要调整,课程 设计需要优化,学与练也要结合得更好些,就 业出路要更加明确

从山区"赋闲劳力"到"金蓝领"显然是-个系统工程,在徐翔看来,恰是职业教育创新 发展高地试点建设为永嘉创造了解题可能。

温州出台的《推进职业教育与民营经济融 合发展助力"活力温台"建设实施方案 (2021-2023年)》明确,通过政策性补贴、税 收优惠、融资支持、租金及教育费附加减免等 多种手段,鼓励民营企业以独资、合资、合作等 方式,利用资本、技术、管理等要素参与举办中 高等职业教育;支持职业院校组建跨区域、实 体化职业教育集团(联盟),搭建产学研创服一 体化平台;通过上浮激励等举措,激发公办职 业院校开展社会化培训积极性等。

永嘉积极探索政策落地,思路有点像"一 方培育、八方助力"。比如,永嘉与温州职业技 术学院合作办学,落地永嘉第一所全日制大学 -温州职业技术学院永嘉学院,解决了部分 师资问题;亚龙智能装备集团股份有限公司等 地方民企则深度参与职教,建起了一个个实训 基地;浙江西子慈善基金会也把目光投向职教 领域,愿意为技能人才的培育出一份力。

一个围绕泵阀紧缺岗位,专攻山区赋闲劳 力转化的"联合体"就此形成。

"联合体"怎么高效、接地气怎么来。比 如,为了让学员更容易学,大家从10多种紧缺 技能岗位中,挑选出阀门焊接、数控车床操作 这两种相对容易上手的工种。

"我们尽可能剔除不太能用到的内容,只 保留实操干货。"徐翔告诉记者,就连车间的老 员工,也被吸收进来参与课程设计。

当地6家民企更是以抽签形式,提前预订

为了教好这群学生,专业科班出身的职教 老师付志丹特意公布了自己的微信号码,"不 管工作时间还是休息时间,随问随答。"在协助 学员解决课堂困惑的同时,付志丹还客串起心 理导师,以一个个她教过的学生为鲜活案例, 做起中途动摇想退出学员的思想工作

3个月培训期结束后,第三期30多名学员 按照先前抽签结果,全部进入企业。

来到工厂不到四个月,潘崇繁等人已能 独当一面。几个月前那一串串让他们羡慕的 数字,如今,成为了每个月入卡的金额。"这样 的收入,在同龄人中已经算高了,工作环境也 舒适,感觉人生一下子有了明确方向。"他 说。而潘崇繁等人,也成为了超达阀门等企 业的重点培养对象。"相比外来员工,本土技 能人才更容易在一个地方扎根,有利于一家 企业的长期向好发展。"超达阀门办公室主任 王群林说。

#### 进一步拓宽转化通道

一场针对泵阀紧缺岗位的人才培训, 虽然对于山区县永嘉所面临的产业人才 缺口而言,只是"杯水车薪",但贵在打开

"要推动更多山区赋闲劳力转化,必 须建立起更多通道。"徐卢聪说。

依托试点创新落地的温州职业技术 学院永嘉学院,被寄予厚望。

永嘉学院最重要创新举措之一,即 探索实行中高职一体化改革。具体来 说,即打破原有中职3年、高职3年的培 养形式,采用"1+3+1"中高职一体化人 才培养模式——第1年重点培养学生文 化底蕴与职业素养,第2至4年重点培养 学生专业知识和技能,第5年重点培养学 生的实践能力与解决实际问题的能力, 并根据每个阶段不同培养目标,针对性 开发课程。

"我们推行'招生即招工、入校即 入企'的校企双元联合培养机制,以边 学边做、学训结合、工学交替方式推进 产教融合,实现高校育人、企业用人一 举两得。"永嘉学院副院长董金新告诉 记者。

目前,针对永嘉泵阀等产业人才短缺 设立的中高职一体化班级中,已有607名 学生入读。毕业进厂后,能直接上岗操 作,缩短适应期。

在永嘉学院提供的专业师资保障 下,更多转化通道还在开启。眼下,永 嘉县人社局、文旅局正与温州知名家政 服务企业接洽合作,针对山区县特色, 聚焦高级家政服务、农产品电商推广、 古村落文旅振兴等用人短缺,开发核心 教材、精品课程和教学计划,引导农村 留守妇女、农村闲置劳动力、失业人员 等,学技术、长知识,在家门口实现更多 职业新生。

转化通道打开同时,作为需求方的企 业,观念也在转。

过去一些企业在招聘时,会习惯性锁 定学历范围等,不少有潜力的"金蓝领"正 是这样被挡在门外。随着本地职业培训 如火如荼开展,以更贴合实际的视角看待 人才需求,在永嘉渐成共识。

如今,位于永嘉桥头镇的育才控股集 团在招聘时,不仅放宽了学历要求,还把 更多视线投向本土培育的技能人才。"目 前我们这类员工数量,已从过去的25% 提升到40%,确实更有黏性。"该集团党 支部书记李霜霜说。

看见未来和希望,"金蓝领"才会越转 越多。永嘉县委人才办也积极行动起来, 除了把技能人才纳入人才评定范围外,该 县还在上市及拟上市公司设立一线人才 成就奖,探索"企业评价+政府奖励"模 式,人才如何认定,企业说了算,从而赋予 企业更大人才自主评价权。截至目前,永 嘉已累计为48家次企业开展96人评定, 奖励金额达140余万元。

多方合力下,山区赋闲劳力变"金蓝 领"的通道,正在变宽。

类似这一幕,同样也在台州市上演。 当地全面开展职业培训促进就业创业行 动,助力乡村振兴,仅2022年,便完成职 业技能培训超23万人次。

温台两地,越来越多的赋闲劳力,正 在上演变身记。

→ 深一度

## 激发多元办学内生动力

郭庆志

党的二十大报告指出,"统筹职业 教育、高等教育、继续教育协同创新, 推进职普融通、产教融合、科教融汇, 优化职业教育类型定位",再次明确 了职业教育的发展方向。从国内外职 业教育实践来看,产教融合是职业教 育的基本办学模式,也是职业教育发 展的本质要求。温台职业教育创新发 展高地试点,吸引民营资本进入职业 教育,探索多元办学机制,其重要目 的也是推动职业教育与民营经济深度 融合。

民营经济茁壮成长,既需要顶尖大 师、领军人物攻克"卡脖子"问题,同时也 需要大量技术技能人才解决"卡身子" "卡腿"问题。而大量技术技能人才的培

育,需要有效激发地方政府、职业院校以 及行业企业的内生动力,把职业教育从 "学校的教育"变成"政、校、行、企"共同

以温州为例,政府出资、企业出地、 学校出技术的浙南数智造公共实训基 地;乐清云谷数据有限公司与浙江安防 职业技术学院、乐清职业中专签订三方 协议,开设中高职一体化"云谷"大数据 班;温州科技职业学院、平阳县第二职 业学校、浙江省进出口宠物食品用品行 业协会合作共建宠业学院等探索,在为 地方精准输送产业发展紧缺技能人才 方面,均发挥了重要作用。而这背后, 正是多方联动的力量。

(作者系部省共建国家职教高地山 东专班成员、山东省职业技术教育理论 研究中心秘书长)



学员正在看管数控车床。 本报记者 谢甜泉 摄



学员参与技能实训。 受访者供图